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Artículo 18.- Responsabilidad  solidaria. Los actos u omisiones  violatorios  de  disposiciones  legales  o reglamentarias  comportarán responsabilidades solidarias para quienes lo dispongan, ejecuten o intervengan.

              Los  agentes  que reciban orden de hacer  o  no hacer, deberán advertir por escrito a su respectivo  superior sobre toda posible infracción que traiga aparejado el cumplimiento  de  dichas  órdenes.  De lo contrario, incurrirán  en responsabilidad  exclusiva si aquél no hubiese podido conocer la causa de la  irregularidad, sino por  su advertencia y observación.

Artículo 28.- Obligación  de  denunciar  irregularidades. Los agentes  del Estado que tengan conocimiento  de irregularidades  que ocasionen o puedan originar perjuicio  a la  hacienda  pública,  deberán comunicarla de  inmediato  al superior jerárquico, quien procederá por la vía administrativa  que corresponda, a poner en conocimiento del Tribunal  de Cuentas  mediante relación circunstanciada, la presunta irregularidad.

